



διεθνής amnesty
αμνηστία international
ελληνικό greek
τημήμα section

www.amnesty.org.gr

Αθήνα, 6 Σεπτεμβρίου 2007

- 1) Ποιες συγκεκριμένες πρωτοβουλίες θα αναλάβετε ώστε να ξεκινήσουν κοινοβουλευτικές έρευνες για την πρακτική των έκνομων μεταγωγών και τις 64 καταγγελλόμενες πτήσεις «αποδόσεων κρατουμένων» που διήλθαν από την Ελλάδα; Θα προσφέρετε κάθε δυνατή διευκόλυνση, συμπεριλαμβανομένων της παροχής πληροφοριών και της ανεμπόδιστης από κάθε απόρρητο κατάθεσης μαρτύρων από κάθε κρατική υπηρεσία, ώστε να διεξαχθεί αμερόληπτη δικαστική έρευνα και να προσαχθούν οι υπεύθυνοι στη δικαιοσύνη;

Το ΠΑΣΟΚ, τόσο στην ελληνική Βουλή, όσο και διαμέσου των Ευρωβουλευτών του στη Σοσιαλιστική Ομάδα και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στάθηκε από την πρώτη στιγμή υπέρ της διαλεύκανσης της σκοτεινής αυτής υπόθεσης. Ο τρόπος που τη χειρίστηκε η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας ήταν εντελώς αδιαφανής. Στο μέτρο που δοθεί η δυνατότητα επανεξέτασης από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, θα προσπαθήσουμε να συμβάλουμε στη διαμόρφωση ενός γενικότερου ευρωπαϊκού –γιατί η υπόθεση είναι ως γνωστόν διεθνής– κλίματος διαφάνειας.

- 2) Τι μέτρα θα λάβετε ώστε να αποτραπεί η μελλοντική χρήση του εναέριου χώρου και των αεροδρομίων της Ελλάδας από αεροσκάφη που χρησιμοποιούνται για δραστηριότητες που παραβιάζουν το διεθνές δίκαιο και τα ανθρώπινα δικαιώματα;

Ως κυβέρνηση το ΠΑΣΟΚ έχει δεσμευτεί ενώπιον του ελληνικού λαού να μη συμπράξει σε οποιαδήποτε απόφαση ή δραστηριότητα που παραβιάζει το εθνικό ή διεθνές νομοθετικό πλαίσιο και την προστασία των δικαιωμάτων και ελευθεριών.

- 3) Ποιες πολιτικές και διπλωματικές πρωτοβουλίες θα αναλάβετε προς τις Η.Π.Α. και τα διεθνή φόρα για το άμεσο κλείσιμο των φυλακών του Γουαντάναμο και των άλλων, ανάλογων μυστικών και παράνομων φυλακών σε διάφορες περιοχές του κόσμου;

Προσωπικά εγώ, ως Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και της Σοσιαλιστικής Διεθνούς, έχω ήδη αναλάβει πρωτοβουλίες για τη συμμόρφωση των φυλακών και άλλων τόπων όπου κρατούνται ύποπτοι για ενέργειες τρομοκρατίας προς τους διεθνείς κανόνες που αφορούν την αξιοπρεπή μεταχείριση των κρατουμένων.

- 4) Ποιες πολιτικές πρωτοβουλίες θα αναλάβετε στο πλαίσιο της Ε.Ε. ώστε να εμποδιστεί ή αποτραπεί η υιοθέτηση αντιτρομοκρατικών νόμων και μέτρων που υπονομεύουν τις ατομικές ελευθερίες και τα δικαιώματα;

Σίνα 30
106 72
Αθήνα

Τ: 210 36 00 628
Φ: 210 36 38 016

Ως μια δημοκρατία, η ανάγκη καταπολέμησης της διεθνούς τρομοκρατίας σαφώς δεν μπορεί να εθιδικείται εις βάρος της προστασίας των θεμελιωδών δικαιωμάτων. Στο πλαίσιο της Ε.Ε., οι ευρωβουλευτές του ΠΑΣΟΚ έχουν δώσει σημαντικές μάχες, είτε αφορά τις παράνομες απαγωγές και πτήσεις της CIA στην Ευρώπη, είτε αυτές που αφορούν στην αποθήκευση ηλεκτρονικών δεδομένων των πολιτών, είτε στη μεταφορά προσωπικών δεδομένων Ευρωπαίων επιβατών προς τις ΗΠΑ για να εξασφαλίσουν ότι δεν θα υπάρξει παραβίαση των θεμελιωδών δικαιωμάτων και της ιδιωτικής ζωής των ευρωπαίων πολιτών. Αυτό θα συνεχίσουμε να κάνουμε και στο μέλλον ως κυβέρνηση, μέσω του Συμβουλίου Υπουργών, για να

Sina 30
106 72
Athens

T: (+30) 210 36 00 628
F: (+30) 210 36 38 016
E: info@amnesty.org.gr

Η Διεθνής Αμνηστία είναι μια παγκόσμια, ανεξάρτητη, εθελοντική οργάνωση για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η οποία χρηματοδοτείται αποκλειστικά από τις συνδρομές και τις δωρεές των μελών και των υποστηρικτών της. Έχει τιμηθεί με τα βραβεία Νόμπελ και Γίνολι.

Amnesty International is an independent worldwide voluntary movement for the protection of human rights, funded exclusively by donations from its members and supporters throughout the world. It has been awarded with the Nobel and Ginzburg Prizes.

ανατρέψουμε την κυρίαρχη πεποίθηση ότι η καταπολέμηση της τρομοκρατίας "αγιάζει" όλα τα μέσα για την επίτευξή της.

- 5) *Πώς θα διασφαλίσετε πρακτικά τη διεξαγωγή ανεξάρτητων και αμερόληπτων ερευνών για όλες τις ατομικές καταγγελίες για βασανιστήρια ή άλλη σκληρή, απάνθρωπη και εξευτελιστική μεταχείριση από τα σώματα ασφαλείας στη χώρα μας;*

Με αύξηση της ευαισθησίας για τήρηση του νόμου εκ μέρους όλων των εμπλεκομένων στη λειτουργία και απονομή της Δικαιοσύνης και μηδενική ανοχή απέναντι σε όλες τις εκφάνσεις απάνθρωπης μεταχείρισης των κρατουμένων.

- 6) *Με τι μέτρα θα διασφαλίσετε πως οι συνθήκες κράτησης τόσο στις φυλακές όσο και στα κέντρα κράτησης αλλοδαπών θα είναι σύμφωνες με τα διεθνή πρότυπα; Σκοπεύετε να επικυρώσετε το Προαιρετικό Πρωτόκολλο της Σύμβασης του Ο.Η.Ε. κατά των Βασανιστηρίων και άλλης Σκληρής, Απάνθρωπης και Εξευτελιστικής Μεταχείρισης ή Τιμωρίας και πότε; Τι άλλα άμεσα εθνικά μέτρα προβλέπετε;*

Επί των προηγούμενων κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ είχε τεθεί σε εφαρμογή ένα πρόγραμμα αποσυμφόρησης των φυλακών, δημιουργίας νέων υποδομών και ορθολογικότερης λειτουργίας τους. Η νέα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, γνωρίζοντας ότι η κατάσταση στις ελληνικές φυλακές έχει φτάσει στο απροχώρητο, θα ενεργοποιήσει και ενισχύσει το πρόγραμμα αυτό, που προχώρησε με πολύ αργά βήματα επί Νέας Δημοκρατίας. Θα εξετάσει μέτρα για την αναμόρφωση των υπαρχουσών φυλακών, τον διαχωρισμό κρατουμένων, την ακραία τιμωρητική, σε ορισμένες περιπτώσεις, απόδοση δικαιοσύνης και την επικύρωση του προαιρετικού Πρωτοκόλλου της Σύμβασης του ΟΗΕ κατά των Βασανιστηρίων.

- 7) *Ποια μέτρα θα λάβετε για τη διασφάλιση του δικαιώματος στο άσυλο που τείνει να ακυρωθεί στη πράξη, λόγω του σχεδόν μηδενικού ποσοστού χορήγησης ασύλου και των επαναπροωθήσεων;*

Έχουμε συνείδηση ότι οι επιδόσεις της Ελλάδας ως προς την παροχή ασύλου υπολείπονται, τόσο επί κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ όσο και επί κυβερνήσεως Νέας Δημοκρατίας, από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Ήδη στο νέο μας κυβερνητικό πρόγραμμα-συμβόλαιο με το λαό προβλέπονται, μεταξύ άλλων μέτρων, η απλοποίηση της διαδικασίας αίτησης πολιτικού ασύλου, η θέσπιση δυνατότητας υποβολής ασύλου σε περιπτώσεις μαζικών αφίξεων αλλοδαπών σε παραμεθόριες περιοχές, η αντικειμενική εξέταση των αιτημάτων για άσυλο, η αυτόματη παροχή ασύλου σε αποδεδειγμένα θύματα βασανιστηρίων, βιασμών ή άλλης μορφής ηθικής ή φυσικής βίας.

- 8) *Πότε θα επικυρώσετε το 12^ο Πρωτόκολλο της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τη Διασφάλιση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Θεμελιωδών Ελευθεριών που προβλέπει μια σειρά μέτρων για τη γενική απαγόρευση όλων των διακρίσεων; Τι άλλα μέτρα θα λάβετε για να διασφαλίσετε την άμβλυση ή/ και την εξάλειψη των διακρίσεων για περιθωριοποιημένες ομάδες πληθυσμού όπως οι μετανάστες και οι Ρομά;*

Στο νέο κυβερνητικό μας πρόγραμμα δεσμευόμαστε για την άμεση επικύρωση του 12^{ου} Πρωτοκόλλου. Όσον αφορά γενικότερα τους Ρομά, αφού υπενθυμίσουμε πόσο επιδεινώθηκε η κατάστασή τους επί κυβερνήσεων Νέας Δημοκρατίας, δεσμευόμαστε για μέτρα βελτίωσης των στεγαστικών τους αναγκών, αντιμετώπισης της ανεργίας και εξασφάλισης ίσων ευκαιριών πρόσβασης στις βασικές υπηρεσίες παιδείας και υγείας. Για τους μετανάστες η βεντάλια των μέτρων είναι ακόμα ευρύτερη: ουσιαστική διασφάλιση κοινωνικών και εργατικών δικαιωμάτων, χορήγηση ιθαγένειας στα παιδιά μεταναστών που γεννιούνται στην Ελλάδα, απονομή πολιτικών δικαιωμάτων, μείωση της γραφειοκρατίας για τη νομιμοποίηση, δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, ουσιαστική (και όχι κατ' επίφαση, όπως γίνεται με το νόμο της Νέας Δημοκρατίας) εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας για το trafficking.

- 9) Πως θα αντιμετωπίσετε το ζήτημα των αντιρρησιών συνείδησης αφού ακόμα τόσο στο νόμο όσο και στην πράξη η Ελλάδα δεν έχει εναρμονιστεί με τα ευρωπαϊκά πρότυπα; Θα διασφαλίσετε την παύση των διώξεων και των διακρίσεων εναντίον των αντιρρησιών συνείδησης, την κατάργηση της τιμωρητικής φύσης της εναλλακτικής υπηρεσίας και την εξάλειψη των προβλημάτων μη ενημέρωσης των στρατευσίμων και μη αναγνώρισης των ιδεολογικών αντιρρησιών συνείδησης;

Πρέπει να σημειωθεί ότι με πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ τροποποιήθηκε το ελληνικό Σύνταγμα ώστε να επιτραπεί στην Ελλάδα η εναλλακτική στρατιωτική θητεία. Η καθιέρωση του θεσμού ακολουθήθηκε και από άλλα θετικά βήματα, τα οποία αντέστρεψε η πρακτική της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας. Μέριμνα της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ θα είναι η αντιμετώπιση των αντιρρησιών συνείδησης και των αιτημάτων τους μέσα στα πλαίσια της ουσιαστικής ισονομίας.

- 10) Ποια συγκεκριμένα (νομικά και άλλα) μέτρα σκοπεύετε να λάβετε ώστε να αρθεί η διάκριση σε βάρος των λεσβίων, ομοφυλοφίλων, αμφισεξουαλικών και τρανσεξουαλικών (ΛΟΑΤ) που αφορά την άρνηση από την πολιτεία της νομικής αναγνώρισης των σχέσεων τους ώστε να υπάρξει ίση αστική (νομική) αναγνώριση των σχέσεων αυτών;

Το ΠΑΣΟΚ δεσμεύεται ότι θα καταπολεμήσει κάθε διάκριση που γίνεται στη βάση της ελεύθερα διαμορφούμενης σεξουαλικής ταυτότητας κάθε πολίτη. Στο κυβερνητικό μας πρόγραμμα υπάρχει επίσης η δέσμευση για θέσπιση σύμφωνου συμβίωσης δύο ατόμων ανεξαρτήτως φύλου, που θα έχει 'έννομες συνέπειες και θα δημιουργεί δικαιώματα και υποχρεώσεις.

- 11) Τι μέτρα σκοπεύετε να λάβετε για την εκπαίδευση των αστυνομικών και την επιμόρφωση όλων των εμπλεκόμενων κρατικών λειτουργών ώστε να ανταποκρίνονται πλήρως στη δίωξη των υπευθύνων για διακίνηση ανθρώπων και την αποτελεσματική προστασία των θυμάτων τους, σύμφωνα με τη σχετική εθνική και διεθνή νομοθεσία;

Συνεργασία με την Αστυνομία για την εκπόνηση ειδικού προγράμματος εκπαίδευσης των αστυνομικών που χειρίζονται υποθέσεις με ιδιαίτερη κοινωνική ευαισθησία.

- 12) Τι μέτρα θα λάβετε ώστε η προστασία και η αρωγή στις γυναίκες θύματα εμπορίας να μην εξαρτώνται από τη συνεργασία τους με τις αρχές σε ποινικές διαδικασίες κατά των πιθανολογούμενων εμπόρων τους;

Θεωρούμε τη σωματεμπορία ως την απεχθέστερη μορφή σύγχρονης δουλείας. Για την καταπολέμησή της θα προβούμε σε τήρηση, ενίσχυση και, όπου χρειάζεται, τροποποίηση του νομικού πλαισίου. Θα απεξαρτήσουμε την παροχή προστασίας των γυναικών θυμάτων σωματεμπορίας από τη συνεργασία τους με τις διωκτικές αρχές. Στα αποδεδειγμένα θύματα βασανιστηρίων, βιασμών ή άλλης μορφής ηθικής, φυσικής ή σεξουαλικής βίας θα παρέχεται αυτόματα άσυλο. Θα προβούμε στη δημιουργία υποδομών περίθαλψης των θυμάτων, στην ενίσχυση του εθελοντικού κινήματος που δραστηριοποιείται σε αυτόν τον τομέα, στην εκπαίδευση εξειδικευμένων δημόσιων αρωγών, στη λήψη ειδικών μέτρων για την πρόσβαση των θυμάτων στην αγορά εργασίας, στην καμπάνια πρόληψης/ευαισθητοποίησης.

- 13) Πώς θα διασφαλίσετε την έμπρακτη, επαρκή και εχέμυθη, αρωγή των γυναικών θυμάτων της ενδοοικογενειακής βίας και σε τι συνίσταται για εσάς αυτή η αρωγή;

Τήρηση, ενίσχυση και, όπου χρειάζεται, τροποποίηση του νομικού πλαισίου καταπολέμησης της ενδοοικογενειακής βίας μαζί με μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση της Πολιτείας. Η ενδοοικογενειακή βία είναι για μας κυρίως κοινωνικό πρόβλημα. Η αρωγή των θυμάτων συνίσταται αφενός σε ισχυροποίηση του ποινικού πλαισίου (ένταξη των ρυθμίσεων μέσα στον Ποινικό Κώδικα και στον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, αναγκαίες προσαρμογές των Κωδίκων) και αφετέρου σε ενίσχυση των υποστηρικτικών προς τα θύματα μέτρων (αύξηση συμβουλευτικών κέντρων, δημιουργία

ξενώνων/καταφυγίων, δημιουργία σώματος οικογενειακών κοινωνικών λειτουργών στους
ΟΤΑ/Νομαρχίες, επιβοήθηση δράσης εθελοντικών οργανώσεων και ΜΚΟ).